

# “双节”联动 绘就文化新图景



## 慰问送温暖

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区计生办、区医保中心、区医保局、山西银行及清远街道社区卫生服务中心等多家单位，携手开展“一对一”帮扶慰问活动，为低保户等困难群体送去大米、面粉等生活物资。

平城区计生办提前与社区对接，精准掌握困难群众需求，慰问人员带着米面油走进群众家中，关切询问他们的身体与生活情况，将物资与节日祝福一同送达。平城区医保中心和区医保局则将职能优势融入帮扶中，前者普及医保报销、慢性病保障等政策，解答居民疑问；后者深入居民家中提供医疗保障政策指导，实现物资帮扶与政策服务双到位。

作为辖区企业代表，山西银行积极响应号召，主动对接社区筹备慰问物资，工作人员与困难群众亲切交流，倾听需求，以实际行动践行社会责任。多家卫生医疗单位更是发挥专业特长，推出“医疗+物资双帮扶模式：清远街道社区卫生服务中心医护人员叮嘱群众节日饮食用药注意事项；文瀛湖街道卫生院为群众提供健康检查与医疗咨询，测量血压并讲解健康护理知识；水泊寺街道卫生院普及秋冬疾病预防知识；振华街道社区卫生服务中心为行动不便老人、慢性病患者免费测血压血糖、诊疗心肺，并提供个性化健康指导。

## 筑牢“防火墙”

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区清远街道惠达社区开展消防安全进社区活动，强化居民安全防范意识与自救能力，保障居民平安祥和过节。

活动中，教官重点讲解火灾逃生知识，明确湿毛巾有效使用时间不超过三分钟，遇火情先摸门把手判断屋外情况，并结合真实案例，提醒居民避免在卫生间、电梯等狭窄空间等待救援，建议到客厅、阳台等通风处，用手电筒或鲜艳物品求救。

随后，教官还向居民介绍消防救援流程，警示“忘记性火灾”风险，尤其提醒有老人、儿童的家庭注意厨房明火安全，防止天然气爆炸。同时，还分类说明消防器材适用火情与使用年限，并向居民现场演示操作方法。居民学习积极性也较高，表示学到了实用的消防技能，心里更踏实了，也会把这些安全知识分享给家人，共同守护社区平安。

本报讯（记者 段雨萌）在中秋节与国庆节来临之际，平城区民安社区联合民富社区、西河河村及党建联建单位平城区工会，以“文化传承+红色教育+趣味实践”为主线，精心打造“宜学+宜教”特色活动，为居民奉上一场兼具文化深度与互动趣味的节日盛宴。

活动当天，社区工作人员围绕中秋节的起源展开系统讲解，从古老的祭月习俗到节日文化的演变，让居民们对传统节日的历史脉络有了清晰认知。随后，工作人

员通过生动的图片展示与实物陈列，详细介绍了全国各地赏月、吃月饼、燃花灯等特色中秋习俗，并邀请在场居民分享自己家乡的中秋记忆。温馨的分享环节引发了强烈共鸣，现场互动频繁，笑声与掌声不断，浓浓的节日氛围感染着每一个人。

猜灯谜环节成为活动的一大亮点。社区结合“文化+爱国”主题，精心设计了“生活常识”“中秋知识”“党建联建”三类谜题，既考验居民的文化积累，又传递了爱国爱党理念。居民们积极参与，在破解

谜题的过程中收获了知识与快乐，进一步加深了对传统文化和党建知识的理解。

中秋风车灯笼制作环节深受居民喜爱，社区工作人员耐心讲解了风车灯笼的制作步骤，从框架搭建到装饰粘贴，手把手进行指导。在大家的协作与创意发挥下，一盏盏造型独特、色彩鲜艳的风车灯笼应运而生。活动尾声，居民们手持亲手制作的灯笼合影留念，一张张笑脸定格下这一温馨时刻，也让节日的幸福感更加真切。



近日，平城区新旺街道柳港园东院社区举办迎“双节”活动，组织辖区居民一起学习安全知识，分发月饼，齐声高唱《我和我的祖国》，营造出和谐温馨的社区氛围。

本报记者 杨翠叶

## 巧手扭花灯 映出中秋韵

本报讯（记者 段雨萌）“您看这个花瓣弧度再捏圆点，挂起来更像真莲花！”“咱们把灯笼链条多绕两圈，晚上亮灯更有层次感”……近日，在开源街道民悦、民嘉、民华社区组成的宜居团组活动现场，一场热闹的中秋主题活动在温情上演。

早在一周前，宜居团组的工作人员便开启了忙碌的筹备工作：从挑选韧性十足的彩色扭扭棒，到采购印着“中秋安康”字样的灯笼链条，再到提前布置活动现场，每一个细节都透着对节日的期待。“就盼着这天呢！提前跟邻居约好一起做花灯，比在家看电视热闹多了。”活动当天，民嘉社区居民王女士一早就来到现场，手里还攥着提前画好的莲花灯草图。

活动正式开始后，社区活动室瞬间变成了“创意工坊”。桌面上整齐摆放着红、黄、粉、绿等各色扭扭棒及剪刀、胶水、等工具，社区工作人员化身“手工老师”，手把手教大家制作花灯。“先把三根黄色扭扭棒拧成花芯，再用粉色扭扭棒绕出花瓣形状，最后把花瓣固定在灯笼骨架上……”工作人员一边演示，一边不时俯身帮居民调整造型。不到一小时，一个个形态各异的花灯便陆续“诞生”，大家小心



翼翼地给花灯装上LED灯串，一按开关，暖黄色的灯光透过扭扭棒的缝隙洒出来，瞬间点亮了整个活动现场。“快帮我们拍张照！”几位居民举着自己做的花灯围在一起，脸上的笑容比灯光还要灿烂。

“以前邻居之间见面也就打个招呼，这次一起做花灯、聊家常，感觉距离一下子近了。”民嘉社区居民刘女士说，她还跟旁边的邻居约好，中秋当晚要一起带着花灯去参加社区的赏月活动呢。

## 提笔画团扇 共酌桂花酒

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区新旺街道工农路社区活动室桂香浮动，由该社区新时代文明实践站组织的中秋主题系列活动在此温馨启幕。

活动让居民沉浸式感受传统节日氛围，“提笔画团扇”环节，居民们凝神挥毫，或绘山水花鸟，或描月色清辉，将“花

好月圆”的景致跃然扇面，把中秋意蕴留存于掌间；“巧手做莲灯”时，大家细致裁剪、悉心粘贴，把对生活的期许与祝福融入每一道工序；休憩时刻，众人围坐共酌桂花酒，清甜酒香萦绕鼻尖，在共品秋日芬芳中传递邻里温情，欢声笑语此起彼伏。居民老王抿了一口，连连点头：“这酒

甜滋滋的，跟街坊们一起喝酒聊天，比自家过节还热闹！”

此次活动让居民在动手体验中触摸传统之美，在欢声笑语中传递团圆暖意，大家纷纷表示：“这样的活动既有意思又暖心，希望社区以后多举办些类似活动！”